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1. JUSTIFICACIÓN

Continuamente las personas se ven sometidas a estímulos ambientales y visuales que pueden determinar su conducta, llevándolos a enfrentar situaciones en las que deben elegir qué decisión tomar, y posteriormente, de esta elección aprender si el evento actual afecta o no de alguna manera su supervivencia. Posteriormente, esta elección les permitirá predecir no sólo la aparición de nuevos eventos, sino también, la manera en que deben reaccionar frente a ellos.

Entre 1904 – 1990, B. F. Skinner exploró el impacto de varias consecuencias sobre la conducta y observó que muchas conductas se emiten de manera espontánea y se hallan bajo el control primario de sus consecuencias. Llamó operante a dichas conductas ya que tenían influencia sobre el ambiente, fortaleciéndose o debilitándose en función de los eventos que las siguen.

Dentro de estas conductas operantes se encuentran la conducta de elección y el automoldeamiento, los cuales han constituido tópicos de investigación importantes en la teoría de la conducta, pero que han avanzado de manera totalmente independiente. Mientras que la conducta de elección ha sido estudiada en el campo del reforzamiento dependiente de las respuestas, tanto en situaciones de operante libre, como en situaciones de ensayos discretos, el automoldeamiento ha sido visto como una conducta aprendida que implica el emparejamiento de un refuerzo y un estímulo independiente de la conducta del sujeto hasta que éste realice una respuesta al estímulo.

También se ha propuesto el automoldeamiento como un mecanismo fundamental de la acción dirigida (Hearst y Jenkins, 1974) y por tanto necesario para el desarrollo de conductas que operan sobre el ambiente. En el automoldeamiento los organismos se orientan, acercan y, eventualmente, toman contacto con señales relacionadas, contingentes, con sucesos con algún tipo de valor (calor, comida, agua, placer inespecífico, etc.). 

Las condiciones esenciales para la aparición de respuestas dirigidas a las señales de reforzamiento son dos: la localización espacial de los estímulos-señal, principalmente visuales, y su localización temporal dado que el automoldeamiento se desarrolla en un rango determinado de proporciones entre el ciclo de administración de reforzadores y la duración del estímulo-señal (Gibbon, Baldock, Locurto, Gold y Terrace, 1977).

El uso de ensayos de elección en situaciones de automoldeamiento ha mostrado que los animales presentan una preferencia absoluta, o casi absoluta, hacia los estímulos asociados con mayores probabilidades, mayores magnitudes y menores demoras del reforzamiento, es por esto que esta investigación busca la manera de modificar la conducta de una rata dentro de un laberinto, presentando señales alternas, seguidas por reforzadores, dando como respuesta la elección de una de las alternativas presentadas al animal con anterioridad.

3. PROBLEMAS

3.1. Aprendizaje

¿Como influyen las señales y reforzadores suministrados en la conducta de elección de las ratas dentro del laberinto? 

3.2. Etología

¿Cómo afecta la cantidad de alimento suministrado a una rata en su repertorio conductual?

4. HIPÓTESIS DE TRABAJO:

Las señales presentadas, seguidas de reforzadores hacen que la rata tenga una conducta de elección dentro del laberinto presentado.

2. OBJETIVOS

2.1. Objetivo General

· Describir mediante el condicionamiento operante, cómo el automoldeamiento por medio de la presentación de señales seguidas por reforzadores influye en las conductas de elección de la rata de laboratorio.

2.2. Objetivos Específicos

· Identificar y describir la conducta de elección que la rata de laboratorio adquiera mediante el automoldeamiento. 

· Establecer la (s) acción (es) dirigida (s) que presente la rata de laboratorio frente a los diversos estímulos.

· Describir la independencia entre el refuerzo y el estímulo en la conducta de la rata. 

· Definir el origen de las conductas de elección.

· Desarrollar habilidades en condicionamiento de conductas para ser aplicados a la vida diaria.

· Aplicar los conocimientos adquiridos en las áreas de análisis experimental del  comportamiento.
